

加大就业帮扶力度,优化就业公共服务,招才引智全省第二,南阳加速推进人口大市向人力资源强市转变——

就业何必去远方 圆梦就在家乡

本报记者 李金玺

12月23日,市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,市人社局相关负责人出席,介绍全市“实施就业优先战略 促进高质量充分就业”有关情况,并回答了记者的提问。

南阳市坚决扛起稳就业政治责任,深入实施就业优先战略,坚持就业优先导向,扎实做好稳就业工作,以“五聚五提”为总抓手,全力稳住就业基本盘,加速推进南阳由人口大市向人力资源强市转变。

今年1至11月,全市实现城镇新增就业7.7万人,完成年度目标任务的105.34%,全市就业格局大幅优化。

聚焦重点群体 持续加大就业帮扶力度

今年以来,全市累计接收高校毕业生5.3万人,主动为2.83万名离校未就业毕业生提供“1311”服务(为离校未就业高校毕业生提供至少1次政策宣介、3次岗位推介、1次职业指导、1次就业培训或见习服务),助力2.55万人成功就业,帮扶就业率89.92%。

充分利用“春风行动”等时机,做好农村劳动力转移就业,先后组织线上线下招聘会198场,提供就业岗位15.88万个,签订就业协议3.22万个。积极引导在外务工人员返乡创业,创办市场主体29.36万个,带动就业147.42万人。

针对就业困难群体,实施“一人一策”援助计划,通过公益性岗位安置等兜底帮扶,实现城镇失业人员再就业1.47万人,就业困难人员就业5400人,零就业家庭动态清零。

聚焦项目建设 持续优化就业公共服务

在全面建成市、县、乡、村四级就业服务体系的基础上,加速推进平台信息化、数字化、智能化建设步伐。截至目前,全市已实现4979个村(社区)就业服务站全覆盖,通过“南阳智慧就业平台”累计采集387.58万名适龄劳动力基本信息,先后发布4249家企业386个职业工种的岗位需求25.27万个,大口径畅通用人单位与求职者的匹配渠道。

加速推进实施公共就业服务能力提升示范项目,围绕“提技能、稳就业、优智慧”三个方向,共梳理31个一级项目和205个二级项目,累计争取地方配套资金2.3亿元,涵盖公共就业创业服务载体建设、专题活动开展、特色产业从业人员技能培训等多个方面,为构建全方位、立体化的就业工作格局奠定了坚实基础。

成功建成“诸葛英才”综合性人力资源产业园,先后吸引省内外19家企业入驻,围绕人才招聘、职业培训、人力资源服务外包等方面,重点打造一站式就业服务平台。

聚焦人才引育 持续提升就业辐射带动

全市将“迎老乡 回故乡 建家乡”、中国·河南招才引智创新发展大会、重点产业链招才引智等高层次人才引育活动结合起来,先后

举办各类招才引智活动68场,为各类人才提供岗位8.2万个,全市累计延揽大学本科以上人才2.07万人,签约人才项目92个,柔性合作顶尖人才45人次,招才引智工作位列全省第二。

先后认定国家级、省级、市级高层次人才430人,同步为认定的高层次人才提供就业服务保障,通过高质量的就业确保各类人才“引得来、留得住”。通过事业单位招聘、“三支一扶”招募,先后为各级机关事业单位招录人才3281人。

扎实推进“人人持证、技能河南”建设,聚焦培训评价、持证、就业、增收4个环节,不断壮大技能人才队伍,大幅拓宽技能人才就业渠道。今年以来,全市累计开展职业技能培训43.04万人次,新增技能人才24.9万人、高技能人才13.73万人,并成功组织南阳市第一届“牧原杯”职业技能大赛,全市技能就业、技能增收氛围持续浓厚。

完善社会保障体系 提升群众获得感和幸福感

近年来,南阳市持续深入推进社会保险制度改革,聚焦广大群众关注的民生热点,着力打造便捷化的社保服务。

持续升级社保便民服务网络,目前,全市在建成179家“社银”服务网点的基础上,全面推动社保经办服务向乡镇(街道)、村(社区)延伸。截至目前,南阳市基层社保服务网点已覆盖全市248个乡镇、4838个村,530项社保业务实现乡镇可办,18项居民养老保险高频业务实现村内即办。南阳社保服务圈由“市、县城区步行15分钟、乡村辐射5公里”升级为“社保办理不出村(社区)”。

持续提升“退休一件事”服务质效。2023年,我市在全省率先实行职工“退休一件事”改革,整合了养老、医疗、公积金等24项业务,实行退休手续一窗受理。今年以来,南阳市在此基础上推出退休业务上门辅导、上门审核、上门认证“三上门”服务,先后上门审核企事业单位退休职工403人,协助1000余名退休人员完成待遇资格认证。

持续推进失业稳岗补贴应享尽享。我市先后举办“社保助企行”“社保服务进万家”等活动,多途径向目标企业宣传稳岗返还政策。在不断采集完善企业基本信息的基础上,采用“免申即享”发放方式,累计审批通过稳岗返还企业7385家,发放稳岗返还资金5870.61万元,用真金白银助力企业稳定发展。

持续落实降低社保费率政策。严格落实阶段性降低失业保险费率至1%、工伤保险费率下调50%的政策,大幅减轻企业用工成本压力。今年以来,累计为全市2.26万家企事业单位减征失业保险费1.5亿元,为2.88万户参保单位减征工伤保险费7650万元。



市民关注

就业失业登记如何办理 有哪些福利

办理就业登记分为个人办理和单位办理两种情况。

劳动者从事个体经营或灵活就业的,由本人申请办理。劳动者本人在就业后30日内,到常住地或就业地公共就业服务机构申报就业登记。用人单位应当于招用之日起30日内在就业所在地公共就业服务机构为劳动者办理就业登记。

办理失业登记,需要年满16周岁(含)至依法享受基本养老保险待遇、有劳动能力、有就业要求、处于失业状态的城乡劳动者(含港澳台劳动者)本人进行申请。

就业失业登记也可以通过政务服务网、“豫见就业”微信小程序办理,具体要件网上均有详细公示。

做好就业登记是符合条件人员享受灵活就业社保补贴、创业开业补贴、运营补贴等就业优惠政策的前置条件;做好失业登记不仅是享受失业保险待遇的必要条件,还是获得公共就业服务的重要途径,登记失业人员可以免费参加创业辅导、职业指导、职业介绍、岗位推荐等,这些都是实现重新就业的重要资源。③5



云悦读